Gabario da P3 de Mecéanica dos Fluidos Il para Engenharia Quimica

1* Quest3o:
1. O nivel de distribuicdo esta pressurizado? (justifique adequadamente, ou
seja se a resposta for esta pressurizado, qual seria a pressdo a que esta

submetido em kgf/m?).

Pela representacdo da CCI, observa-se que a carga estatica é igual a 9 metros, portanto:

inal — Pinici - kgf
Hestatica = (Zfinal — Zinicial) + (pflnal Pinicial )=7 +M =9 > Pfinal = 2000%
Y 1000 m
2. Qual o NPSHyisponivel para a situagéo descrita?

Pinicial ;o5 — Pvapor
v pamesdabomba

NPSH gisp = Zg + , onde o Z, é obtido adotanto-se o

Plano Horizonta de Referéncia (PHR) no eixo da bomba.

Como para o exercicio no cruzamento da CCl com a CCB, tem-se a vazao do ponto de

trabalho igual a 8,8 litros/segundo, pode-se escrever que:

0,67 x1000 — 586

— 62000 (8,8x103) = 1,72 (m)
1000

NPSH disp = -2+

3. Ocorre o fenbmeno de cavitacdo?

Pelos dados, tem-se que: NPSH ¢q = 0,0481x (8,82) —0,1661x8,8+1,0609 = 3,33 (m)

Reservacomracawitagélo = NPSH gjsp — NPSH¢q =1,72-333=-161 (m), portanto esta

ocorrendo o fendmeno de cavitagao.



HB (m) e Hs (m)

Ponto de trabalho

Q (I/s)



rend B (%)

80

70

60

a
o

N
o

W
o

20

10

rendB (%)

Q (I7s)
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Nota: a CCB anterior foi construida com os dados a seguir:

Q(l/s) | HB (m) | ns (%)

0 35

2 335 40

4 315 | 555
6 28 64,5
8 24 67,4
88 | 223 | 664
10 19 63
12 12,5 53

2% Questio:

4. Havera alterages nas curvas da bomba? Se houver, obtenha as novas
curvas Hg =f(Q)eng =f(Q).

Como a viscosidade é superior a 2%10™° m?/s (35 centiStokes = 35*10° = 3,5%10° m?/s),
havera a necessidade, além da correcdo da poténcia da bomba, da correcdo das curvas e

neste caso recorre-se aos coeficientes: C,; - Cq — e — Cyy, que podem ser determinado

como mostrado a seguir, ou seja:

1. |é-se na curva de Hg = f (Q) a vazdo, a carga manométrica e o rendimento correspondente

ao ponto de mdxima eficiéncia (mdximo rendimento).

2. o ponto anterior serd o ponto de referéncia, onde a vazdo ird corresponder ao ponto 1,0*Q;
a partir dela calcula-se: 0,6*Q; 0,8*Q e 1,2*Q e para cada uma delas |€-se no grdfico do

fabricante a carga manométrica e o rendimento correspondentes;

3. com as informagdes anteriores deve-se iniciar o preenchimento da tabela a sequir:



0,6Q 0,8Q 1,0Q 1,2Q
Q (I/s) 4,8 6,4 8 9,6
Hg (M) 31 28 24 20
ne (%) 59,9 65,6 67,4 64,6
C, 0,8 0,8 0,8 0,8
Co 1 1 1 1
Ch 0,99 0,99 0,98 0,96
QxCq 48 6,4 8 9,6
Hg xCh 30,7 27,7 23,5 19,2
ng xCy, 47,9 52,5 53,9 51,7

Os coeficientes Cq; Cn e C,, foram determinados atraves do grafico da pagina 6, onde:

1° - marca-se a vazao do ponto de maximo rendimento (1,0*Q) = ponto 1 (28,8 m3/h);

2° - sobe-se verticalmente até o ponto correspondente a carga manométrica ligada a

1,0*Q = ponto 2 (24 m);

3° - dai puxa-se uma horizontal até a viscosidade desejada = ponto 3 (35 cSt);
4° - em seguida sobe-se verticalmente até as curvas de correcdo para se tirar os valores dos
coeficientes de corregdo: C,, ; Cq e finalmente os quatro valores de Cy

Para obtencdo das novas curvas Hg = f(Q) e hg = f(Q) basta locar os quatro pontos da tabela

anterior mais o mesmo ponto do Shutoff (Hg correspondente a Q = 0) que é considerado o

mesmo tanto para o escoamento da agua, como do fluido viscoso.
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Fig. VIlI-19 - Fatores de corregdo para liquidos muitos viscosos



950

Hestatica = (Zfinal = Zinicial) + (

Por outro lado, foi dado que o termo que depende da vazao, e que esta relacionado com a
perda de carga, aumenta em 17,5%, portanto:

2

S «
(—5), portanto pode-se escrever a equagdo da
m

Binstalagio = 1175x 172000 = 202100

Curva Caracteristica da Instalacdo (CCI):

3
Hg =911+ 202100 x Q?, com Hs emmetroe Q em m_’ 0 que resulta:
S

Q(l/s) | He (m) | mg (%) | Hs'(m)
0 35 9,11
48 | 307 | 478 | 138
64 | 277 | 525 | 174
8 235 | 539 22
96 | 192 | 517 | 27,7

e que origina as novas curvas Hg =f(Q)eng =f(Q) representadas a seguir.

5. Qual a variacdo da poténcia nominal da bomba no seu ponto de trabalho

para esta nova situacao?

Para responder a esta nova questdo devemos obter o novo ponto de trabalho, ou seja, 0s
valores da Q; Hge ngs , tanto para o transporte do 6leo de soja a 38°C como d’agua, como

mostramos a seguir:



HB (m) e Hs"(m)

y =-0.1567x* - 0.1535x + 35
R? = 0.9994
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Ponto de trabalho viscoso

Q (5s)

y = 0.2001%° + 0.0142x + 9.11
R’=1
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rend (%)

Rendimento viscoso

Q (I/s)



No cruzamento da CCB com a CCI, obtemos:

I
Qvisc = 8,3g —> HBViSC = 23 m— nBViSC ~ 51%

Com os valores anteriores, pode-se determinar a poténcia nominal da bomba para o

transporte do 6leo de soja a 38° C, ou seja:

-3
NBvisc _ YQHpg _ 950x8,3x107° x 23 =~ 474CV
nB 75x 0,51

Ja para a 4gua o ponto de trabalho € obtido na primeira questao, onde temos:
I : . A
Qagua = 8,8; — Hg,,.. =223m > np ... ~66,4%, 0 que permite determinar a poténcia

nominal para o transporte d’agua:

-3
yQHg  1000x88x10°x223 _
NBégua = = 75 % 0.664 = 3,94 cv
nB x0,

Conclusdo para transportar o 6leo de soja ha a necessidade de um aumento da

poténcia nominal da bomba, que no caso foi de 16,9%.
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